

ВООРУЖЕННЫЙ КОНФЛИКТ В ИРАКЕ.

20 МАРТА 2003 - 15 ДЕКАБРЯ 2011

Подготовили:

Соколов Н

Крупин Р

Виноградов К

НАЧАЛО ВОЙНЫ

- Военная операция в Ираке началась утром 20 марта 2003 года. Она носила кодовое название «Иракская свобода» (Operation Iraqi Freedom, OIF); иногда её ошибочно называют «Шок и трепет» (Shock and Awe), но это название относится к военной доктрине, разработанной в 1996 году и применённой в Ираке.

ХРОНИКА. ПЕРВЫЕ МИНУТЫ

- ◎ 6:00 - начался второй воздушный удар. Взрывы были слышны в юго-восточной части иракской столицы. Над этой частью города поднялся густой черный дым. Иракские системы ПВО открыли огонь.

5:38 - на всей территории Ирака введено чрезвычайное положение. Оно объявлено после первого воздушного налета на Багдад. Главное командование вооруженных сил потребовало приведения войск в состояние высшей боевой готовности для отражения любых возможных действий агрессоров.

5:36 - В Багдаде было отключено электричество на одной из центральных мечетей. Однако через несколько секунд гудки смолкли. Город погружен в темноту, по улицам изредка проезжают машины. Зенитная авиация в Багдаде начала огонь по целям в воздухе.

5:35 - совершен первый авианалет, над городом завыли сирены воздушной тревоги. Первые удары были нанесены по району в Багдаде, где проходило совещание высшего иракского руководства. Удары были нанесены крылатыми ракетами морского базирования и бомбардировщиками-невидимками Stealth. Залпы производились с кораблей, находящихся в акватории Красного моря.



ДЫМ ПОДНИМАЕТСЯ ОТ ЗДАНИЯ ИРАКСКОГО МИНИСТЕРСТВА ПЛАНИРОВАНИЯ В БАГДАДЕ ПОСЛЕ ТОГО, КАК В НЕГО ПОПАЛА РАКЕТА В НАЧАЛЕ ВОЙНЫ В ИРАКЕ 20 МАРТА 2003 ГОДА. (OLIVIER CORET / IN VISU - CORBIS)

ПРИЧИНЫ ВОЙНЫ

- ◎ В течение последнего десятилетия Ирак был для США острой проблемой, которую большинство высших чиновников страны предпочитало передавать своим преемникам. В какой-то мере, Саддам Хусейн - проблема, созданная самими США. Напомним, что в течение 1980-ых Соединенные Штаты помогали Ираку в войне против Ирана, даже дав возможность Саддаму получить химическое оружие. Однако с 1991 года, после войны в Кувейте, США находились в состоянии войны с Ираком. ЦРУ даже пробовало избавиться от Саддама, смена политического режима в Ираке была официальной политикой правительства США начиная с 1998 года. Но, несмотря на периодические залпы крылатых ракет, война против Саддама была ненастоящей до 11 сентября 2001 года.

Почему США не разделались с Хусейном еще в 1991 году? Наверное, потому, что целью операции «Буря в Пустыни» было выгнать Саддама с Кувейта, а не отстранить его от власти. Правда, Буш и его советники ожидали, что после поражения власть Хуссейна падет сама. Но эти ожидания не оправдались.

В первое время после войны в Заливе Хусейн, используя личную гвардию, подавил восстания шиитов на юге и курдов на севере страны. США, которые все еще располагали десятками тысяч солдат в регионе, решили не вмешиваться. Это объяснялось тем, что международная коалиция, собранная на поддержку Кувейта, не поддержала восстания, так как опасалась расчленения Ирака. Гражданская война в Ираке дестабилизировала бы ситуацию в регионе. Шииты могли обратиться за поддержкой к Ирану, что представляло бы угрозу национальным интересам суннитской Саудовской Аравии. Далее создается впечатление, что налеты американских ВВС в 1996 и 1998 годах только приободрили Саддама. Он продолжает уклоняться от инспекций ООН, что в конце концов приводит к их отмене в 1998 году. Согласно программе «нефть в обмен на продовольствие», Ирак мог регулярно экспорттировать некоторую часть нефти и тратить вырученные от ее продажи средства на импорт продовольствия (под наблюдением ООН). На нефтяном рынке Ирака выгодные контракты получали французы и россияне, а США оказались в пролете. Администрацию Д. Буша более беспокоила проблема Китая, чем Ирака, и про Хуссейна почти не вспоминали до 11 сентября. После этих трагических событий американцы решили всерьез заняться Ираком и взять под свой контроль весь Ближневосточный регион.

СИЛЫ СТОРОН. КОАЛИЦИЯ

- ◉ Численность наземной группировки США и их союзников, сосредоточенных в районе Персидского залива, составила 207 тыс. солдат, в том числе ВС США — 145 тыс. человек (55 тыс. солдат, 65 тыс. морских пехотинцев и 25 тыс. человек в BBC), ВС Великобритании — 62 тыс. человек. В состав сухопутной группировки вошли 3-я механизированная дивизия, 2-я бригада 82-й воздушно-десантной дивизии, отдельные части 18-го воздушно-десантного и 5-го армейского корпусов сухопутных войск. Морская пехота была представлена 1-й экспедиционной дивизией, 2-й экспедиционной бригадой, 15-м и 24-м экспедиционными батальонами. Позже численность живой силы составила 270 тысяч чел., 1700 единиц бронетехники и 1100 вертолётов. Ещё позднее в операции участвовало уже более 300 тысяч солдат и 1700 единиц бронетехники.

В состав авиационной группировки вошли 10 авиационных крыльев и групп (39 АКР, 40, 320, 363, 379, 380, 405 экспедиционные АКР, 332, 355, 386 экспедиционные АГР). Авиация насчитывала 420 палубных и 540 самолётов наземной группировки. Группировка тактической авиации (включая союзническую) насчитывала около 430 самолётов. Прикрытие созданных группировок многонациональных сил от ударов с воздуха осуществили около 40 зенитных ракетных комплексов «Пэтриот», «Усовершенствованный Хок» и «Шайн-2». По некоторым данным, юго-восточную часть Турции прикрывало 3, Израиль и Иорданию — 10, Кувейт и Саудовскую Аравию — более 20 зенитных ракетных систем и комплексов.

СИЛЫ СТОРОН. ВООРУЖЕНИЕ НАТО



Бронетранспортер M113

Экипаж - 2+11 человек

Масса - 11,34 т

длина 4,86 м. ширина 2,54 м,
высота корпуса 1,85 м, высота
общая 2,82 м



Бронетранспортер IAV «Страйкер»

Боевая масса – 18,77 т

Экипаж – 3 чел.

Вооружение – 105-мм пушка M68A2, 7,62-мм спаренный пулемет, дополнительно может устанавливаться 12,7-мм зенитный пулемет
Боекомплект – 32 выстрела, 3400 7,62-мм патронов, 400 12,7-мм патронов

Максимальная скорость по шоссе – 96 км/ч
Запас хода по шоссе – 482 км

Емкость топливных баков – 215 л

ВООРУЖЕНИЕ НАТО



Хаммер (HMMWV)



Танк М60

ВООРУЖЕНИЕ НАТО



Otokar Cobra



M1 "АБРАМС"

ВООРУЖЕНИЕ НАТО



БМП М2 "Бредли"



СИЛЫ СТОРОН. ИРАК

- ◉ Регулярная армия Хусейна к началу марта насчитывала 389 000 солдат плюс около 650 000 резервистов, то есть 24 дивизии и 7 армейских корпусов. 2 корпуса дислоцировались на севере Ирака, блокируя соединения курдов, 1 – на границе с Ираном и лишь 1 – на предполагаемом фронте против американцев, в районе Басры. Остальные силы командование держало под Багдадом. Помимо этого, было 5000 единиц бронетехники, 300 самолётов и 400 вертолётов.

ВООРУЖЕНИЕ ИРАКА



- ЗСУ-23-4 «Шилка» - советская зенитная самоходная установка, серийное производство начато в 1964 году.



БМД-1 разработана и производилась Волгоградским тракторным заводом (сегодня "Волгоградская машиностроительная компания "ВгТЗ"). .

ВООРУЖЕНИЕ ИРАКА



БРДМ-2 (Бронированная Разведывательно-Дозорная Машина-2) – является дальнейшим развитием БРДМ-1. Серийно производилась с 1963 по 1989 год Арзамасским машиностроительным заводом.



Танк Т-55 разрабатывался под обозначением «Объект 155» конструкторским бюро под руководством Л.Н. Карцева в Нижнем Тагиле. Он был принят на вооружение приказом Министра обороны СССР от 24.05.1958 г. Серийное производство танка Т-55 осуществлялось в Харькове, Нижнем Тагиле и Омске с 1958 по 1962 гг.

ВООРУЖЕНИЕ ИРАКА



БМП-2 (Боевая Машина Пехоты-2, объект 675) – советская боевая бронированная гусеничная машина, предназначенная для транспортировки личного состава к переднему краю, повышения его мобильности, вооруженности и защищенности на поле боя в условиях применения ядерного оружия и совместных действий с танками в бою.

Т-72 «Урал» – основной боевой танк производства СССР. Самый массовый основной боевой танк второго поколения. На вооружении армии СССР с 1973 года. Т-72 разработан и производился Уралвагонзаводом в Нижнем Тагиле.

ВООРУЖЕНИЕ ИРАКА



БМП-1 (Боевая Машина Пехоты-1) — первая советская боевая бронированная водоплавающая гусеничная машина, предназначенная для транспортировки личного состава к переднему краю, повышения его мобильности, вооружённости и защищённости на поле боя и совместных действий с танками в бою, место машины в строю - в 50-ти метрах позади пехотинцев.



Солдаты 14-й дивизии иракской армии на церемонии, посвящённой завершению обучения в Центре боевой подготовки в Бисмайе. 13 февраля 2008 года

КОМАНДУЮЩИЕ ИРАКА

- ◉ Саддам Хусейн
- ◉ Удей Хусейн
- ◉ Кусей Хусейн
- ◉ Али Хасан аль-Маджид
- ◉ Иззат Ибрагим ад-Дури
- ◉ Таха Ясин Рамадан
- ◉ Барзан Ибрагим ат-Тикрити
- ◉ Абу Мусаб аз-Заркави
- ◉ Абу Айюб аль-Масри
- ◉ Муктада ас-Садр



КОМАНДИРУЮЩИЕ НАТО

- Джордж Уокер Буш
- Томми Фрэнкс
- Дэвид Петрэус
- Рэймонд Одиерно



ОСНОВНЫЕ БИТВЫ

- Штурм Багдада
- Битва за Басру
- Битва при ан-Наджафе
- Битва при Фао
- Первая битва за Фаллуджу
- Вторая битва за Фаллуджу
- Операция Матадор
- Вторжение Турции

ШТУРМ БАГДАДА

◎

Через 3 недели после начала войны коалиционные силы подошли к столице Ирака с запада, юга и юго-востока. Первоначальные планы предполагали окружение Багдада со всех сторон, оттеснение иракских войск к центру города и артиллерийский обстрел. От этого плана отказались, когда стало ясно, что основная часть багдадского гарнизона уже разгромлена в южных пригородах. Утром 9 апреля американское командование потребовало капитуляции от иракских войск, в случае отказа последовал бы крупномасштабный штурм. Иракские власти отказались от дальнейшего сопротивления. В этот же день американские войска вошли в город.

Штурм Багдада продолжался всего 48 часов. Если учитывать первую, ограниченную по длительности разведку боем 5 апреля, когда танки «Абрамс» и БМП «Брэдли» с десантом провели рейд по южному пригороду столицы и еще операции по выявлению и ликвидации отдельных групп фанатиков после прекращения организованного сопротивления, то условно время битвы можно раздвинуть дней до пяти.

К 10 апреля общие американские потери составляли 108 убитых. Собственно во время штурма Багдада было потеряно несколько десятков убитыми и ранеными, сбит штурмовик A-10 (пилот спасся). Подбиты несколько танков и БМП. Во время штурма и предшествующей авиационной подготовки Багдад пострадал несильно, поскольку использовалось почти исключительно высокоточное оружие. Население Багдада во время авиаударов не пряталось в убежища, поскольку на опыте убедилось, что американцы воздерживаются от огульных огневых ударов по площадям.



Солдаты США в центре Багдада

БИТВА ЗА БАСРУ

- **Битва за Басру** – одно из первых военных сражений Иракской войны в период вторжения в Ирак. Столкновения произошли между иракскими и британскими войсками.

С самого начала вторжения **Басра** подвергалась интенсивным бомбардировкам авиации международной коалиции. Город защищал 3-й корпус иракской армии. Со стороны британских войск участие принимала 7-я бронетанковая бригада. 23 марта бои завязались в пригородах города, **иракская армия** пошла в контрнаступление.

27 марта сообщалось, что британские войска захватили телевидение и радиостанцию **Басры**.

- В начале апреля в результате блокады и недостатка медикаментов в городе началась эпидемия холеры. 7 апреля один из военных 7-й бригады заявил, что оккупационные войска вошли во все районы города, в том числе в его исторический центр и что в **Басре** находятся четыре тысячи солдат, 200 танков и сотни бронетранспортеров. Управляющим города был назначен один из иракских шейхов. Тогда же сообщалось, что в городе нашли тело Али Хасан аль-Маджида, но впоследствии информация была опровергнута. 27 марта британские войска вступили в крупнейшее танковое сражение со времен Второй мировой войны, в ходе битвы Королевский полк Шотландских Гвардейских драгун уничтожил 14 иракских танков.



Бои в Басре

БИТВА ПРИ АН-НАДЖАФЕ

- Битва при ан-Наджафе – одно из важных сражений во время вторжения американских войск в Ирак.

Ан-Наджаф – город, находящийся в 150 км от Багдада, является также священным городом шиитов. На этот раз оккупационные войска решили применить осадную тактику. Планировалось, обойдя город, как было с Насирией и Эс-Самавой, изолировать его, чтобы помешать атакам иракских войск на американские коммуникации. Для этого планировалось захватить стратегически важные мосты с севера и юга ан-Наджафа. В операции принимали участие части 3-й пехотной дивизии США.

26-27 марта около города произошёл самый ожесточённый бой с начала вторжения. Сопротивление американским войскам оказывали регулярные воинские части и отряды народного ополчения. При защите города иракцы использовали автоматы АК-47, пулеметы, гранатометы и минометы. К этому времени под городом погибло примерно 650 иракцев. Чуть ранее в бою иракскими войсками были уничтожены два американских танка "Абрамс".

К концу марта ан-Наджаф был взят в кольцо. В начале апреля после нескольких дней боёв город был взят 101-й воздушно-десантной дивизией США.



Британские войска

БИТВА ПРИ ФАО

- ◎ **Битва при Фао** — одна из первых военных операций США во время вторжения в Ирак, проведённая в марте 2003 года.

Целью операции был захват нефтяного района полуострова Фао, прежде чем нефтяные установки будут уничтожены иракскими вооруженными силами.

3-я британская бригада морской пехоты также участвовала в захвате Умм-Касра, единственного глубоководного порта в Ираке. Участие в операции принимал 15 экспедиционный отряд морской пехоты США.

- ◎ После нескольких дней непогоды, вторжение на полуостров было назначено на 20 марта 2003 года на 22 часа по местному времени. Вертолёты и истребители-бомбардировщики BBC США атаковали позиции противника на полуострове.

Ранним утром 21 марта, 15 экспедиционный отряд США пересёк иракско-кувейтскую границу, в обход Умм-Касра и захватили территорию порта и начали продвижение вдоль западного берега пролива Абдуллах, встречая упорное сопротивление иракских войск.

23 марта англо-американские войска высадили десант на полуострове, что опровергло многочисленные уверения американских и британских военных о переходе полуострова под контроль войск антииракской коалиции еще двое суток назад, после чего вступили в ожесточённый бой с иракскими войсками, защищающими остров. Лишь 25 марта им удалось захватить полуостров, после чего началось разминирование акватории Умм-Касра.

ПЕРВАЯ БИТВА ЗА ФАЛЛУДЖУ

Штурм Фаллуджи начался 5 апреля 2004 года. По случайному совпадению, за день до этого в Ираке вспыхнуло шиитское восстание, нанёсшее удар по тыловому снабжению американских войск и отвлёкшее внимание командования от Фаллуджи. Однако основной ошибкой сил США была недооценка противника. Боевики в городе оказались хорошо вооружены и использовали ряд укреплённых огневых точек, серьёзно затруднивших продвижение американских войск. Наиболее ожесточённые и кровопролитные бои пришли на первый период штурма, завершившийся 9 апреля перемирием. К этому времени морская пехота контролировала не более 15 % города, (по другим данным — 25 % города). В операции было задействовано около 6000 солдат, чего оказалось явно недостаточно. Сильные артиллерийские обстрелы и авиационные бомбардировки привели к значительному числу жертв среди мирного населения.

В ходе штурма широко применялись самолёты огневой поддержки войск АС-130. Значительную роль в американских войсках играли снайперы. Подразделения психологических операций проигрывали тяжёлую рок-музыку группы Metallica, чтобы заставить оборонявшихся покинуть свои позиции. После 9 апреля активные боевые действия завершились, хотя постоянно происходили перестрелки и столкновения. 28 апреля американское командование заключило со старейшинами Фаллуджи договор об урегулировании ситуации. Договор предусматривал отвод сил США из города и формирование иракской бригады (1100 человек) для контроля над городом и предотвращения проникновения в него экстремистских элементов. Бригада была вооружена американским оружием, командовал ею иракский генерал. 30 апреля войска США начали отход из Фаллуджи.

Последствия

На момент своего проведения первый штурм Фаллуджи был крупнейшей военной операцией в Ираке после свержения режима Саддама Хусейна. По итогам боевых действий город остался под контролем партизанских формирований. В ходе штурма погибло 27 американских военнослужащих и 90 были ранены (по американским данным) и по крайней мере 700 иракцев (из жителей города). В городе имелись значительные разрушения.

Боевики настаивают, что их потери составляют 12 человек, и утверждают о гибели 240 американцев. С мая по сентябрь 2004 года ситуация в районе Фаллуджи оставалась достаточно спокойной, хотя имел место ряд вооружённых столкновений между силами США и партизанами. В то же время эксперимент с Фаллуджийской бригадой оказался неудачным: бригада практически развалилась, а поставленное ей американское оружие попало в руки повстанцев. Осенью в рамках кампании по восстановлению контроля над районами, потерянными во время шиитского восстания, американское командование выдвинуло ультиматум горожанам о выдаче известного террориста Абу Мусаба аз-Заркауи, якобы скрывавшегося в городе. После провала переговоров со старейшинами морская пехота США, учтя предыдущий опыт и проведя соответствующее планирование, 8 ноября 2004 года начала второй штурм Фаллуджи, оказавшийся ещё более кровопролитным, чем первый.



Штурм Фаллуджи

ВТОРАЯ БИТВА ЗА ФАЛЛУДЖУ

Ход операции

8 ноября началось наступление на Фаллуджу. 4 бригады морских пехотинцев США, поддержанных танками (каждая бригада была поддержанна Танковым батальоном), составили ударную группу. Атака была отбита и начался массированный обстрел позиций обороныющихся с помощью авиации, вертолетов, артиллерии и танков.

Потери

Было отмечено применение американскими войсками белого фосфора в качестве зажигательного/химического оружия. Первоначально американское командование заявляло, что просто были неправильно применены фосфорные осветительные бомбы и называло все сообщения о жертвах «распространённым мифом», но позже под давлением журналистов, которые продемонстрировали фотографии детей и взрослых с ожогами характерными для белого фосфора представитель Пентагона подполковник Барри Винэбл (Barry Venable) признал, что американская армия целенаправленно применяла белый фосфор против «вооруженного врага». По свидетельствам очевидцев, примененные боеприпасы уничтожали всё живое в радиусе 150 метров. Глава Пентагона Дональд Рамсфилд заявил, что «белый фосфор — законный военный инструмент» и армия США будет применять его по своему усмотрению. Использование любого зажигательного оружия в местах сосредоточения гражданского населения запрещено ООН Протоколом III к Конвенции об обычном вооружении, однако США не ратифицировали этот документ и формально не связаны обязательствами по его выполнению. Применение отправляющих веществ против людей запрещено ООН Конвенцией о запрещении химического оружия (летальная доза белого фосфора для человека — 0,1 г). Сообщения о применении фосфорных бомб против людей вызвали негативную реакцию в мире. Итальянский канал «RAI News 24» по данному вопросу снял фильм «Эль-Фаллуджа — спрятанная бойня».

Американские потери

По официальным данным американцы потеряли около 80 человек убитыми и порядка 200 ранеными. Тем не менее, Консультативный совет моджахедов Эль-Фаллуджи 18 ноября 2004 г. распространил коммюнике, в котором сообщалось, что отрядам, которые противостоят американцам, удалось сбить два самолета F-16, 11 боевых вертолетов, пять беспилотных самолетов-разведчиков, транспортный вертолет Chinook с 60 военнослужащими на борту, 11 танков Abrams и 22 военных автомобиля. В документе также утверждается, что боевикам удалось захватить в плен 126 американских солдат, 123 иракских военнослужащих и 15 британских военных. Американцы потеряли убитыми 400 человек, Иракская национальная гвардия - 140. Кроме того, в заявлении отмечается, что один американский офицер с подчиненным ему подразделением перешел на сторону повстанцев.



Оборона Фаллуджи

ОПЕРАЦИЯ МАТАДОР

- Операция Матадор (Operation Matador) кодовое название битвы под Аль-Каим, которая проводилась с 8 по 19 мая 2005 Корпусом морской пехоты США против позиций повстанцев в северо-западной провинции Ирака, Анбар. Операция Матадор была самой массированной в Ираке со времени штурма Фаллуджи. Основная целью операции была ликвидация повстанцев, иностранных добровольцев в регионе, известный как перевалочный пункт и транзитный центр контрабанды оружия из Сирии.

Ход операции

- Подразделения 2-й дивизии морской пехоты в течение 11 дней зачистили территорию, удерживаемую боевиками, уничтожив 125 повстанцев и захватив в плен 39. Потеряв 9 морпехов убитыми и 40 ранеными, американцем не удалось захватить одного из лидеров Аль-Каиды Абу Мусаба Заркави, который был ранен, но смог скрыться.
- Морпехи имели приказ нанести удар по партизанским базам рядом с сирийской границей, с которых боевики совершают операции в Рамади, Мосуле, Фаллудже и Багдаде. Американцы действовали к северу от Ефрата в районе Ирака, который они почти на год в большой степени оставили без внимания.

Операция ставила себе целью положить конец волне партизанских атак, жертвами которой с конца апреля стали 430 человек, в основном иракских солдат и полицейских. Она проходила с переменным успехом, так как морпехам не удалось войти в соприкосновение с крупными силами противника, которые, как подозревают, частично скрылись на сирийской территории.

Возможно, партизаны успели скрыться из-за того, что начало операции было отложено на сутки, во время которых военные строители укрепляли берега Ефрата, чтобы тяжелая техника не застряла в грязи. Кроме того, в самом начале "Матадора" в прошлое воскресенье морпехам пришлось вступить в незапланированный 12-часовой бой с партизанами в городке Убайди. В результате внезапного удара не получилось.

В ноябре того же года здесь была проведена Операция Стальной Занавес.

ВТОРЖЕНИЕ ТУРЦИИ

- ◎ Вторжение Турции в Ирак (2007–2008) – серия военных операций Турции на территории Ирака (иракского Курдистана) с целью уничтожения террористов КРП. Кодовое название – операция «Солнце» (тур. Güneş Harekatı).

В октябре 2007 года террористы Рабочей партии Курдистана, ведущие борьбу за создание суверенного курдского государства на территории Турции, активизировали свои действия. Как и ранее, курдские террористы продолжали использовать базы в приграничных районах Ирака для ведения боевых действий. В одном случае турецкое подразделение попало в засаду и потеряло 13 человек убитыми. В ответ на это Турция стянула к границе около 50-60 тысяч военных. ВВС Турции нанесли несколько ударов с воздуха по базам курдских террористов, находящихся возле границы с Ираком, а турецкий спецназ несколько раз пересекал границу Ирака для проведения операций, однако широкомасштабное вторжение на территорию Ирака турецкие власти не осуществляли.

Регулярные бомбардировки и обстрелы иракского Курдистана начались после одобрения 17 сентября парламентом Турции законопроекта, разрешающего в течение года использовать армию страны для проведения операций за пределами республики.

- ◎ Последствия
- ◎ 29 февраля Турция объявила о завершении наземной операции на территории Ирака. «Было решено, что цели операции достигнуты, и утром 29 февраля наши войска вернулись на свои базы», – говорится в коммюнике турецкого Генерального штаба. По предварительным данным, к 28 февраля в ходе боевых действий погибли 27 турецких военнослужащих и ополченцев. По данным турецких военных, было уничтожено около 240 курдских боевиков (без учёта результатов воздушных бомбардировок), по данным США – 724. Военное командование предупредило, что в случае необходимости турецкие военные могут быть вновь направлены на север Ирака.

ПАРТИЗАНСКАЯ ВОЙНА

- 1 мая 2003 года президент США Джордж Буш приземлился на самолёте S-3 на палубу авианосца «Авраам Линкольн», возвращавшегося на свою базу после участия в боевых действиях, и произнёс речь, известную как «Миссия выполнена» (Mission Accomplished). В ней он фактически объявил о военной победе США в Иракской войне.

Страна была разделена на несколько оккупационных зон. Багдад, «суннитский треугольник», северные районы Ирака и западная провинция Аль-Анбар контролировались американскими войсками. Населённые шиитами районы южнее Багдада были зонами ответственности Многонациональной дивизии, состоявшей из подразделений Польши, Испании, Италии, Украины и нескольких стран Центральной Америки. На крайнем юге Ирака в Басре дислоцировался британский контингент. Для управления оккупированной страной в конце апреля была создана Временная коалиционная администрация (Coalition Provisional Authority), возглавленная отставным генералом Джеймс Гарнером, который, однако, уже в мае был сменён Полом Бремером. Задачей администрации было создание необходимых условий для передачи власти новому иракскому правительству. Одним из первых шагов Временной администрации стал распуск иракской армии и полиции.

Сразу после окончания войны в стране начала работу Группа исследования Ирака (Iraq Survey Group), занимавшаяся поиском оружия массового поражения, предположительно скрывавшегося режимом Хусейна. В 2004 году эта группа закончила свою работу, отметив в итоговом отчёте, что к началу военной операции коалиционных сил Ирак не располагал оружием массового поражения.



Иракские партизаны

ИТОГ ПАРТИЗАНСКОЙ ВОЙНЫ

- Почти сразу после формального завершения боевых действий в стране развернулась **партизанская война**. Уже в течение мая произошло несколько нападений на коалиционные войска. В июне силы США провели первую значительную операцию («Удар по полуострову») после свержения режима Хусейна, направленную против начавшего набирать силу **партизанского движения**. Лето 2003 года стало периодом зарождения организованных партизанских групп, состоявших поначалу в основном из активистов партии Баас и сторонников Саддама Хусейна. Эти группировки захватили большое количество оружия и боеприпасов на складах бывшей иракской армии во время безвластия, царившего в первые недели после свержения режима.

Период становления антикоалиционного **партизанского движения** завершился осенью 2003 года, о чём свидетельствовало так называемое «Рамаданское наступление» в октябре–ноябре, совпавшее по времени с мусульманским праздником Рамадан. В этот период были сбиты несколько американских вертолётов. В ноябре 2003 года в Ираке погибло 110 военнослужащих коалиции (в предшествующие месяцы погибало по 30–50 человек). Оплотом **партизан** в этот период был «суннитский треугольник» к западу и северу от Багдада, особенно провинция Аль-Анбар, где центром сопротивления стал город Фаллуджа. Повстанцы использовали типичную **партизанскую тактику**: миномётные обстрелы, действия снайперов-одиночек, атакисмертников (на заминированных автомобилях или с поясами со взрывчаткой).

Наибольшие потери силам коалиции наносят самодельные взрывные устройства (IED, Improvised Explosive Device), в значительной степени это обусловлено слабостью бронирования американских автомобилей «Хамви», часто применяющихся для патрулирования. Устройства размещаются у обочины дороги и приводятся в действие (чаще всего – дистанционно) во время прохождения американского конвоя или патруля. Наиболее смертоносная конструкция использует кумулятивный заряд направленного действия, инфракрасный лазер и датчик, который срабатывает от прерывания лазерного луча. Эта конструкции устанавливается на трассе в неактивном состоянии и активизируется дистанционно непосредственно перед прохождением военной колонны.

- Другой формой борьбы стала организация терактов, первым из которых стал взрыв посольства Иордании в августе 2003 года. Следующей целью **террористов** стала штаб-квартира ООН в Багдаде, причём среди погибших оказался глава иракской миссии ООН Серджио Виейра ди Мелло. Самой успешной **террористической атакой** на представителей международных сил стал взрыв казарм итальянского контингента в Насирии в ноябре 2003 года.

В то же время операции коалиционных войск приносили и успехи. В течение года было задержано множество представителей свергнутого режима, находившихся в розыске. 22 июля в перестрелке с солдатами 101-й воздушно-десантной дивизии в Мосуле погибли сыновья Саддама Хусейна – Удей и Кусей. 13 декабря в районе Тикрита военнослужащими 4-й пехотной дивизии был арестован сам Хусейн. Считалось, что он является организатором и вдохновителем **партизанского движения**, и после его ареста оно пойдёт на спад, однако этого не случилось.

2010: ОПЕРАЦИЯ «НОВЫЙ РАССВЕТ» И ЗАВЕРШЕНИЕ БОЕВОЙ ФАЗЫ ВОЙНЫ

- ◎ К началу августа 2010 года основной контингент американских войск был выведен из Ирака, и в стране осталось около 50 тысяч военнослужащих из США, для обучения и поддержки местных сил охраны правопорядка. 1 сентября 2010 года вице-президент США Джозеф Байден объявил об официальном окончании операции «Иракская свобода» и о начале новой небоевой операции американской армии под кодовым названием «Новый рассвет» во главе с генералом Ллойдом Остином. 15 декабря 2011 года США спустили флаг Вооруженных сил над Багдадом, символически завершив военную кампанию в Ираке, которая длилась почти 9 лет, передав полномочия по обеспечению безопасности местным структурам. В стране осталось только 200 военных консультантов

ВОЙНА В ИРАКЕ, ВРОДЕ, ЗАКОНЧИЛАСЬ. НО ЧЕМ?

- По официальным данным, за все это время в Ираке погибли более 4,5 тысяч американских военнослужащих, еще около 30 тысяч были ранены. В войне приняли участие более 1,5 миллионов солдат. Согласно отчету Christian Science Monitor, война в Ираке, с учетом инфляции, стоила дороже, чем Вторая мировая.- стоила триллионы

Когда мы впервые вошли в Ирак, нам казалось, мы делали вид - что иракский народ рад видеть нас.

Оказалось, что больше всего они рады тому, что мы оттуда убрались.

За последние 9 лет войны в Ираке обстановка в мире стала не лучше, а значительно хуже, исламисты в мире не ослабели, а усилились, опасность мировой войны не уменьшилась, а увеличилась.

Так что, война в Ираке была нам и миру не нужна, была не оправдана и было одно поражение, бешенная трата средств и жизней американских солдат?

Конечно нет!

Садам Хусейн был величайшей опасностью Мира, США и Израиля. С военной точки зрения война была выиграна Рамсфельдом за 26 дней с минимальными потерями. Буш на крейсере «Линкольн» победно провозгласил «Mission Accomplished! «Садама повесили.

А дальше началась фантасмогория. США вместо того чтобы использовать победу для безопасности мира и своей страны, начали насаждать в Ираке демократию, свободы, политкорректность, гуманизм итд. А все это на камнях, на не подготовленной, не удобренной почве, как известно, не прозрастает - а тут же вянет.

Вместо того чтобы закрепить победу силой, как делается «на войне, как на войне», что можно было сделать в один месяц методом Дрездена и на что было боее чем достаточно сил и возможностей, Буш выгнал Рамсфельда, приступил к созданию свободных всеобщих выборов, облизыванияю бандитов, затянул войну на многие годы и тем разорил и ослабил США.

Ну, а с приходом Обамы стало еще куда хуже - просто катастрофа: ориентация на исламистов, уничтожение Мубарака , Каддафи и др , плохо , но все же как то сдерживавших фашистский исламизм в своих странах , восторги по поводу «арабской весны», оказавшейся, как я давно писал, «арабской зимой», зажим и противостояние Израилю, скоропалительный не подготовленный вывод всех войск из Ирака , благодаря чему там скоро придут к власти алькаидовцы и др .

Все это привело к тому, что у Ирана теперь нет противовеса в лице Ирака , к дискридитации и ослаблению США , к торжеству фанатичного ислама в Египте , Турции , Хамасстане , его расцвету в Африке . Уже не только , Израиль , но и многие исламские страны ,с которыми у США были приличные отношения, поняли ,что

в тяжелую минуту расчитывать на Обаму нельзя .Это ведет к стремлению им самим заполучить атомные бомбы, к новому витку атомной эскалации и гонке вооружения на БВ .Не случайно король Саудовской Аравии Абдалла буквально вчера обратился к арабским государствам с призывом что надо сплотиться , вооружиться ,чтобы

самим отразить угрозу со стороны Ирана .

Политика Обамы в Ираке и Афганистане привела к разорению , экономической и политической катастрофе и в самой Америке.

В этой обстановке большинство американских жителей поддерживают окончание войны . Поддерживают это начинание , разумеется и сами иракцы.

Скорейший полный вывод войск из Ирака ничем не подкрепленный , был одним из главных козырных пунктов кампании Обамы в ходе предвыборной гонки. На это для дураков и расчитан .

Ну, а если у человека есть мозги, то вероятно не сложно понять, что это дестабилизирует Ирак , что Иран и исламисты - террористы скоро придет там к власти , что воевали американцы, а на деле фактически выиграл Иран , что демобилизация огромного числа солдат не

подготовлена ни в Ираке - где образуется ваакум , ни в самих США .- где только катастрофически пополнит армию безработных , что недостойно по отношению к людям рисковавшим жизнью и погибавшим во имя США , что Ирак и вся политика Обамы по отношению к исламизму и Ближнему Востоку не козырная карта Обамы , а красноречивое свидетельство «кто есть кто» ?

ЕСЛИ БЫ ВОЙНЫ В ИРАКЕ НЕ БЫЛО...

- ◎ С начала войны в Ираке прошло уже 8 лет и 9 месяцев. Министр обороны США Леон Панетта 15 декабря специально вылетел в Багдад, чтобы отметить завершение миссии военнослужащих США в Ираке. Если бы не было теракта 11 сентября, произошла бы война в Ираке? Накануне 10-й годовщины теракта 11 сентября Брайан Дженкинс, эксперт американской компании «РАНД корпорейшн», специализирующейся на исследованиях в военной сфере, в статье, озаглавленной «5 заблуждений относительно 11 сентября», написал: «Строго говоря, вторжение США в Ирак не является чрезмерной реакцией на теракт 11 сентября. Война в Ираке является стратегическим решением правительства Джорджа Буша по уничтожению враждебного режима и скрытой угрозы. Интерпретация этого вторжения, как части глобальной войны с терроризмом, нацелена на то, чтобы правительство США смогло получить поддержку внутри страны». Что это объясняет? По меньшей мере, это значит, что война в Ираке является глобальным стратегическим ходом, который давно рассматривался США. Поэтому война в Ираке с самого начала не была обычной локальной войной, а затрагивала и оказывала влияние на весь регион и мировую архитектонику. Тогда, как поступили бы США, если бы не было войны в Ираке? Что произошло бы на Среднем Востоке? Каким был бы сегодняшний мир? Если бы не иракская война, достиг ли бы финансовый дефицит в США такой величины, как сегодня? Был ли бы нанесен вследствие унилатерализма политики США их внешнеполитическим интересам еще больший ущерб? Что касается Среднего Востока, через 5 лет после начала войны в Ираке американский журнал «Форин полиси» опубликовал статью, в которой отмечалось, что, «поскольку США увязли в Ираке, средневосточные лидеры, которые раньше были вынуждены идти на реформы, теперь чувствуют себя совершенно спокойно». Сейчас всему миру видно, какую высокую цену средневосточным лидерам пришлось заплатить за свое тогдашнее «спокойствие». Итак, почти 9 лет военной оккупации, гибель нескольких тысяч граждан США и нескольких десятков тысяч иракцев, триллионы долларов военных расходов, а также большое количество кадровых и материальных ресурсов – что же получено взамен всего этого? Безопасность, процветание и стабильность в Ираке по-прежнему не наступили, однако США извлекли немало уроков. В последние годы Пентагон постоянно переосмысливает ключевые стратегические принципы войны на двух фронтах, новый хозяин Белого дома сошел с пути унилатерализма и при осуществлении иностранного вмешательства перешел от наземных операций к воздушным, перешел со сцены за кулисы, от непосредственного вмешательства перешел к опосредованному. Уничтожение враждебного режима и скрытой угрозы в форме внешнего военного вмешательства не только тяжко обременяет само вторгающееся государство, но и в большей степени наносит глубокие раны стране, в которую осуществляется вторжение, региону и миру. Война в Ираке является именно опасным и кровавым примером.

ЖЕРТВЫ ВОЙНЫ. КОАЛИЦИЯ

- ◎ Потери международной коалиции
- ◎ По состоянию на 10 апреля 2012 года потери войск США в Иракской войне оценивались следующим образом. [7]
 - ◎ погибших – 4 486 (из них 66 военнослужащих погибли после окончания операции «Иракская свобода»)
 - ◎ раненых (только боевые ранения) – 32 224 (из них 301 военнослужащий получил ранения после окончания операции «Иракская свобода»)
 - ◎ Согласно сайту iCasualties.org, прочие воинские контингенты (21 страна) потеряли погибшими 317 военнослужащих. Больше всего потеряла Великобритания – 179 военнослужащих. В перечисленные выше потери не включены сотрудники иностранных частных военных и охранных компаний, действовавших в Ираке с разрешения и в интересах стран коалиции. Между тем, в период с 2003 по 2010 годы в Ираке действовали до 200 тысяч сотрудников 400 частных охранных и военных компаний

ЖЕРТВЫ ВОЙНЫ. ПОТЕРИ НАСЕЛЕНИЯ ИРАКА

- ◉ Потери иракского гражданского населения в ходе войны неизвестны и не могут быть подсчитаны с достаточной точностью. Опубликованные оценки отличаются друг от друга, как правило, на сотни тысяч погибших. Некоторые из этих оценок:
- ◉ Самое крупное число названо фирмой Opinion Research Business в августе 2007 года. По её оценке, к этому времени жертвами войны стали от 733 158 до 1 446 063 мирных иракцев. В январе 2008 года эти цифры были скорректированы на основании дополнительных данных и составляли от 946 000 до 1 120 000 погибших^[95]. Методика оценки состояла в опросе 2414 случайно выбранных взрослых людей по всей стране о том, сколько погибших было в их семье (домохозяйстве). Выяснилось, что в 20,2 % семей есть погибшие, и их среднее число составляет 1,26 человека на такую семью. Эти данные были экстраполированы на всю страну на основе данных переписи населения 1997 года, согласно которой в Ираке насчитывалось 4,05 млн семей. Данная методика однако приводит к завышению оценки, так как вероятность встретить респондента из крупной семьи выше, чем из небольшой, и вероятность гибели члена крупной семьи тоже выше, чем в небольшой семье. Хотя данные о размере семьи собирались в процессе опроса, при публикации результатов поправки за эффект размера семьи не вносились.
- ◉ По подсчётом проекта Iraq Body Count, на 12 декабря 2008 года в Ираке погибло от 89 612 до 97 840 мирных жителей. Эта цифра является сильно заниженной, так как основана исключительно на сообщениях средств массовой информации. Также по данным Iraq Body Count непосредственно от действий американской армии и ее союзников на 1 января 2012 года в Ираке погибли 14 705 гражданских лиц.
- ◉ Согласно исследованию министерства здравоохранения Ирака, проведённому для Всемирной организации здравоохранения, жертвы мирного населения с начала войны по июнь 2006 года составляют от 104 000 до 223 000 человек.
- ◉ Итоги исследования, проведенного американскими специалистами общественного здравоохранения из Университета Джона Хопкинса в штате Мэриленд (опубликован в октябре 2004 г.): «По нашим предположениям, в Ираке с момента начала войны в 2003 году погибло более 100 тысяч человек», — говорится в докладе, опубликованном в интернете медицинским журналом The Lancet

ЖЕРТВЫ ВОЙНЫ. ПОТЕРИ ПОВСТАНЧЕСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ

- ◉ К осени 2007 года оценивались американским командованием в более чем 19 000 человек убитыми. 23 сентября 2010 года сайт WikiLeaks, специализирующийся на распространении засекреченной информации, опубликовал около 400 тысяч документов, имеющих отношение к военной операции США в Ираке. Согласно им, потери мирного населения Ирака в ходе войны составили около 66 000 человек, потери боевиков – около 24 000

НАРУШЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА. ПРАВИТЕЛЬСТВО ИРАКА

- Иракские силы безопасности систематически подвергают задержанных лиц пыткам
- Существуют свидетельства того, что силы безопасности покровительствуют шиитским вооружённым группировкам, занимающимся массовыми убийствами суннитов.

НАРУШЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА. КОАЛИЦИОННЫЕ СИЛЫ

- ◉ Пытки и издевательства над иракскими заключёнными в тюрьме Абу-Грейб.
- ◉ Насилие над мирными жителями (в частности, изнасилование 14-летней иракской девушки и убийство её семьи в марте 2006 года).
- ◉ Применение белого фосфора в качестве зажигательного химического оружия в ходе боёв за Насирию в апреле 2003 года, а также штурмов Фаллуджи в апреле и ноябре 2004 года. Первоначально американское командование заявляло, что просто были неправильно применены фосфорные осветительные бомбы и называло все сообщения о жертвах «распространённым мифом», но позже под давлением журналистов, которые продемонстрировали фотографии детей и взрослых с ожогами характерными для белого фосфора представитель Пентагона подполковник Барри Винэбл (Barry Venable) признал, что американская армия целенаправленно применяла белый фосфор против «вооружённого врага». По свидетельствам очевидцев, применённые боеприпасы уничтожали всё живое в радиусе 150 метров. В результате операции в Эль-Фаллуджи погибло не менее 1200 боевиков, жертвы среди мирного населения неизвестны. Глава Пентагона Дональд Рамсфилд заявил, что «белый фосфор — законный военный инструмент» и армия США будет применять его по своему усмотрению. Использование любого зажигательного оружия в местах сосредоточения гражданского населения запрещено ООН Протоколом III к Конвенции об обычном вооружении¹, однако США не ратифицировали этот документ и не связаны обязательствами по его выполнению¹. Сообщения о применении фосфорных бомб против людей вызвали негативную реакцию в мире. Итальянский канал «RAI News 24» по данному вопросу снял фильм «Эль-Фаллуджа — спрятанная бойня».
- ◉ Массовое убийство в Мукарадибе 19 мая 2004 года. Массовое убийство в Хадите в ноябре 2005 года
- ◉ В марте 2006 года в ходе боев в городе Ишаки в 100 км к северу от Багдада американские солдаты убили 11 безоружных иракцев, в том числе женщин и детей

НАРУШЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА. ВООРУЖЁННЫЕ ГРУППИРОВКИ

- ◉ Систематические убийства мирных жителей (в основном в ходе терактов). Так, по данным министерства внутренних дел Ирака, с начала 2004 по середину 2005 года жертвами террористических вылазок стали 12 тыс. иракцев. См. также Список крупнейших терактов в ходе Иракской войны. Согласно отчёту неправительственной организации «Хьюман Райтс Вотч», выпущенному в 2005 году, повстанческие группировки «Аль-Каида в Ираке» и Ансар аль-Сунна неоднократно сообщали о проведённых ими атаках с использованием заминированных машин и террористов-смертников в мечетях, на рынках, автобусных остановках и других местах скопления гражданского населения; отчёт отмечает, что такие действия являются военными преступлениями и в ряде случаев могут быть преступлениями против человечности. Также в докладе сообщалось, что повстанческие группировки занимаются пытками и казнями гражданских жителей и взятых в плен комбатантов, а также организуют атаки против законных военных целей (например, армейских конвоев) таким образом, что возможные жертвы среди мирного населения диспропорциональны достигнутым военным результатам.
- ◉ Нападения на дипломатические представительства и дипломатов, включая взрыв штаб-квартиры ООН в Ираке (август 2003 года), убийство двух алжирских египетского и пятерых российских дипломатов.
- ◉ Использование химического оружия в ходе терактов против мирного населения. В 2007 году совершён ряд терактов с использованием хлора, в результате чего пострадали сотни людей
- ◉ Убийство военнопленных. В июне 2006 года боевики взяли в плен двух американских солдат и впоследствии распространили видеозапись, где демонстрировались трупы обоих солдат со следами пыток и издевательств.

Вашему вниманию представляются снимки, сделанные за время войны в Ираке и всесторонне освещдающие её важнейшие аспекты: женщины и дети, которые прощаются с главами своих семей, фотоотчёты с мест боевых действий и шокирующие кадры из американской тюрьмы, страдания местных жителей и их гнев, погибшие военнослужащие США и их скорбящие родственники.



ПРЕЗИДЕНТ ДЖОРДЖ В. БУШ ОБРАЩАЕТСЯ К НАЦИИ С БОРТА АТОМНОГО АВИАНОСЦА АВРААМ ЛИНКОЛЬН, КОТОРЫЙ СЛЕДУЕТ В САН-ДИЕГО, КАЛИФОРНИЯ, 1 МАЯ 2003 ГОДА. БУШ ОБЪЯВЛЯЕТ О ЗАВЕРШЕНИИ ОСНОВНЫХ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В ИРАКЕ. (STEPHEN JAFFE / AFP-GETTY IMAGES)



Свержение статуи Саддама Хусейна в центральном Багдаде 9 апреля 2003 года. Ранее иракцы пытались разбить мраморный постамент. Чтобы повалить памятник, подростки завязали петлю на шее статуи и привязали трос к броневику армии США. (Goran Tomasevic / Reuters)



ВРАЧ МОРСКОЙ ПЕХОТЫ ДЕРЖИТ НА РУКАХ ИРАКСКУЮ ДЕВОЧКУ В ЦЕНТРАЛЬНОМ ИРАКЕ 29 МАРТА 2003 ГОДА. КОГДА МЕСТНЫЕ СОЛДАТЫ НАЧАЛИ ВЫТЕСНЯТЬ ГРАЖДАНСКИХ ЖИТЕЛЕЙ В СТОРОНУ ПОЗИЦИЙ МОРСКИХ ПЕХОТИНЦЕВ, ПЕРЕКРЕСТНЫЙ ОГОНЬ НА ЛИНИИ ФРОНТА РАЗБИЛ ИРАКСКУЮ СЕМЬЮ. (DAIR SAGOLJ / REUTERS)



Солдат армии США утешает ребёнка, который был смертельно ранен во время взрыва автомобиля, устроенного террористом-смертником, в Мосуле в 362 километрах к северо-западу от Багдада, Ирак, 2 мая 2005 года. (Michael Yon / US Army via AP)



Мэри МакХаг оплакивает своего жениха, сержанта Джеймса Регана, в «Секции 60» национального кладбища в Арлингтоне 27 мая 2007 года. Реган, был убит взрывом бомбы в Ираке в феврале 2007 года. МакХаг впервые пришла на могилу со дня похорон.
(John Moore / Getty Images)



Морские пехотинцы из 3-го батальона армии США торопят военнослужащих, бегущих по повреждённому автодорожному мосту в Багдаде 7 апреля 2003 года. Они передвигались под огнём на юго-восточной окраине Багдада. (Kuni Takahashi / Boston Herald via AP)



Семья скорбит о гибели троих родственников, мужчин, в Багдаде 10 апреля 2003 года. Отец семьи, его сын-подросток и ещё один их родственник были застрелены морскими пехотинцами США накануне ночью, когда машина, в которой они нелегально ехали, не остановилась, проезжая мимо занятого морскими пехотинцами здания. Члены семьи ждали их возвращения и не подозревали о происшествии, пока родственники не притащили на буксире машину, в которой находилось три тела, к дому семьи. (Carolyn Cole / Los Angeles Times via AP)



Слёзы катятся из глаз старшего сержанта Лонни Робертса 16 апреля 2003 года во время заупокойной службы по девятнадцатилетнему рядовому Грегори Р. Хаксли Мл. из Форест-Порта, Нью-Йорк, который был убит 6 апреля, когда бронетранспортер, в котором он ехал, был взорван при помощи гранатомета. (David Leeson / Dallas Morning News via Reuters)